

学习贯彻落实广东省工会第十五次代表大会精神·工会主席访谈⑭

河源市总工会党组书记、常务副主席黄远程:

职工对美好生活的向往,就是工会的奋斗目标

全媒体记者彭新启 通讯员黄翠

谈体会 为推动河源实现绿色崛起作出更大贡献

记者:请谈谈您对广东省工会第十五次代表大会报告(以下简称“报告”)的学习体会,以及河源工会如何贯彻落实会议精神?

黄远程:报告全面回顾了广东省总工会在过去五年的时间里以回应最大关切、体现最主要职能、集中最优势资源、取得最卓越成效来谋划工会工作品牌,扎扎实实推动习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述在广东工

会落地生根过程中结出的丰硕成果。报告站位高远、主题鲜明、与时俱进、求真务实,总结工作客观全面、亮点纷呈,部署任务重点突出、切合实际,具有很强的政治性、思想性、战略性、指导性,为我们今后五年如何进一步做好工会工作指明了方向。

为贯彻落实广东省工会第十五次代表大会精神,河源工会将坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想

凝心铸魂,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,紧紧围绕省委“1310”具体部署、全总“559”工作部署和省总重点工作任务,结合河源实际,进一步思考谋划好当前和今后一个时期的重点工作,切实把省总部署要求落到实处、见到成效,组织动员全市广大职工群众积极为河源高质量发展贡献力量,为推动河源实现绿色崛起作出更大贡献。

谈思路 加快工会工作数智化转型,擦亮“工”字号服务品牌

记者:近年来,河源工会在发挥劳模工匠示范引领作用方面有哪些具体举措?

黄远程:制造业是河源高质量发展的当家产业。近年来,河源工会积极发挥劳模工匠示范引领作用,深入开展“劳模工匠助企行”专项行动,持续深入企业倾听职工声音,了解企业技术需求难题,建立企业技术难题“需求清单”,将劳模工匠自身的“资源清单”与企业的“需求清单”精准对接,由各级工会统筹组织12支“劳模工匠技术服务队”深入企业一线开展技术指导,通过现场指导、技术辅导、公益课堂等方式,提供技术攻关、技术帮扶、技术交流、技术协作、技术培训等服务,帮助企业提升创新能力和市场竞争力,引导广大职工成为推动发展新质生产力的尖兵,把专项行动打造成为培育工匠技能人才的“新路径”,为推动河源高质量发展提供强有力的技能人才支撑。自“劳模工匠助企行”专项行动开展以来,共帮助119家企业解决在研发、技术创新、工艺改进等方面的问题141个,开展技能培训48场次,帮助近2000人次提升技能水平,产生经济效益超600万元,赢得企业一片赞誉。

记者:在新时代AI背景下,未来五年,对于弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,您有哪些思考?

黄远程:目前,AI技术正在成为制造企业数字化转型的核心驱动力,它不仅为企业带来了效率提升和创新机会,同时也伴随着诸多挑战,对AI技术人才的需求也大幅增长。在这一背景下,我们要持续大力弘扬劳模精神、劳

动精神、工匠精神,发挥好劳模工匠示范引领作用,鼓励广大职工群众要适应新一轮科技革命和产业变革的需要,密切关注行业、产业前沿知识和技术进展,勤学苦练、深入钻研,不断提高技术技能水平,增强创新意识、培养创新思维,积极参与到AI技术的学习和应用中,不断提升自身素质,适应新的就业环境,为推进河源高质量发展贡献智慧和力量。

与此同时,全市各级工会要加快工会工作数智化转型,将学习新技能作为提升服务能力的“必修课”,结合河源实际,加快推进“粤工惠·河源号”建设,更好满足职工的多样化、个性化服务需求,当好数字经济时代广大职工群众信赖的“娘家人”“贴心人”。

记者:在引领职工建功立业、推动产改、维护职工权益、完善服务体系等方面,河源工会将如何布局出新?

黄远程:工会是党联系职工群众的桥梁和纽带,在组织动员广大职工群众推动高质量发展建功立业共同奋斗发挥重要作用。未来五年,河源市总工会将重点做好以下三方面工作。

一是聚焦思想政治引领。全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入学习贯彻习近平总书记关于工人阶级和工会工作的重要论述,认真落实广东省工会第十五次代表大会精神,坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,牢牢把握工会工作正确政治方向。要找准工会工作与党的中心任务的结合点、切入点、着力点,推动省总各项决策部署在河源工会系统落实落地。要加强职工思想政治引领,教育引导广

大职工听党话、跟党走,确保工人阶级始终是我们党最坚实最可靠的阶级。

二是聚焦围绕中心、服务大局。牢牢把握工运时代主题,坚持全心全意依靠工人阶级的根本方针,充分发挥工人阶级主力军作用,组织动员广大职工积极投身中国式现代化的河源实践。要大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,讲好劳模故事、劳动故事、工匠故事,激发广大职工群众推进中国式现代化的精神力量。要围绕高质量发展,广泛深入持久开展劳动和技能竞赛,不断激发广大职工群众劳动热情、工作激情和“主力军”意识,在制造业当家、“百千万工程”、绿美河源生态建设等领域中建功立业。要深入贯彻落实《中共中央 国务院关于深化产业工人队伍建设改革的意见》,进一步以更大力度、更实举措加快推进产业工人队伍建设改革,着力建设一支懂技术、会创新、敢担当的河源产业技术工人队伍。

三是聚焦维护职工合法权益。要坚持勇于自我革命,进一步深化改革创新,不断健全完善服务职工工作体系。要坚持大抓基层的鲜明导向,把重心重点放在基层,把力量资源充实到基层,有效扩大工会的组织覆盖工作覆盖服务覆盖,不断提高基层工会引领力组织力服务力。要坚持以职工为中心的工作导向,认真履行维权服务基本职责,擦亮“工会二次医保”“三大帮扶”等“工”字号职工服务品牌,扎扎实实为职工群众做好事、办实事、解难事。要站稳群众立场,切实维护好工人阶级和广大职工群众合法权益。



■河源市总工会党组书记、常务副主席黄远程。单位供图

谈未来

为广东工会工作高质量发展作出更多河源探索

记者:请您从个人角度谈谈工会工作的意义,在工会领导岗位上的收获、感受和故事。

黄远程:“忠诚党的事业、竭诚服务职工”是工会的职责使命,作为一名工会干部,我深刻感受到工会是职工贴心的“娘家人”,能为职工群众做很多的实事、好事。例如,为深化产业工人队伍建设改革,提升产业工人学历层次,河源工会创新性地提出开办一线产业工人免费本科学历教育班,2年来,帮助了63名一线产业工人提高能力素质和学历水平,为服务高质量发展、加快形成新质生产力提供人才保障,河源工会帮助产业工人免费上大学项目被评为全国工会重点工作创新案例,得到了广大职工群众的一致好评。接下来,我将始终牢记职工对美好生活的向往,就是工会工作的奋斗目标,把维护职工合法权益、竭诚服务职工群众作为工作一切工作的出发点和落脚点,不断推动解决职工最关心、最直接、最现实的利益问题,用心用情为职工群众办实事、解难题。

记者:您对全市工会干部有着怎样的期许和寄语?

黄远程:新时代赋予工会新使命,新征程呼唤工会新作为。全市各级工会干部要认真学习宣传贯彻广东省工会第十五次代表大会精神,结合河源实际,进一步思考谋划今后五年特别是今年工作思路举措,理清思路、明确目标、细化分工,形成施工图、时间表、任务书,进一步增强工作责任感使命感,忠诚履职、扎实工作,努力为广东工会工作高质量发展作出更多河源探索、留下更多河源印记。